

探索多元转型路径 助力乡村振兴发展

——柳林县穆村镇探索非资源型农村集体经济助推乡村振兴新路径

□ 解德辉 刘珍珍

今年以来,柳林县穆村镇以党史学习教育为契机,紧紧围绕“学党史、悟思想、办实事、开新局”工作要求,全力推动党史学习教育深入乡村、深入基层、深入人心,用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量,积极探索非资源型农村集体经济助力乡村振兴新路径,为柳林县经济社会发展作出了积极贡献,为十四五转型出雏型奠定了坚实基础。

因地制宜,精准发力,不断增强经济发展内生动力。穆村镇紧靠柳林县城,307国道、太中银铁路、孝柳铁路、青银高速等交通大动脉密集穿镇而过,国有大型煤炭企业华晋焦煤集团公司等驻扎此处,区位优势明显,但地少人多、资源枯竭现象比较突出。穆村镇党委在县委“党建统领,五转一新”工作思路指引下,找准突破口,因村制宜,多模式、多渠道壮大非资源型农村集体经济,不断增强村级集体经济内生动力,精准助力乡村振兴。发展商贸业。原村办水泥预制厂倒闭20多年,2018年,支村“两委”在旧址上新建成了大金鹏生活广场,大力发展商贸业,广场建筑面积7300m²,商铺132间、固定摊位22个、临时摊位60余个。2019年5月开业运营后带动就业230余人,安置贫困户、低保户就业25人。村民刘晓军夫妻、王文文等在市场内平均日营业收入达到2700元左右,通过商铺门面和摊位租金,村集体年收入达220余万元。发展物流业。原村办暖气片厂紧靠307国道,占地面积7亩多,黄金地段荒废20多年,2020年5月在旧址基础上建成了柳林快速物流集散中心,大力发展物流业,快速物流中心一二层各修建仓储厂房18间,总面积3060m²,目前正在装修。物流中心建成后可为柳林城区各大快递公司提供快递货物的仓储、集散、装卸服务,提升物流中转效率,降低快递物流成本,可解决就业100余人,村集体年收入预计可增加100万元。发展新农业。柳林县穆村万泉沟流域面积500余亩,原为穆村一村集体果园地,果园荒废后成为村民集中倾倒灰渣垃圾点,优质农田资源浪费20多年,在镇党委、政府支持下,支村“两委”对万泉沟进行了综合开发,规划建设集游乐、观光、种植、养殖、采摘于一体的“五彩田园”生态农业产业园,目前已投资350万元改造完成高标准农田500亩,投资240万元修筑了720m×2m×1.5m的混凝土排洪渠,今年投产后,可提供120个就业岗位,村集体年收入预计可增加280万元。

创新思维,多元转型,助力穆村经济实现高效运转。在发展农村集体经济中,柳林县穆村镇积极探索农村集体经济多元发展方式,通过思想转换、产业转型、机制转换等多元方式,实现了非资源型地区农村集体经济转型。村党支部带头转换思想。以前村集体收入主要依靠华晋公司征地补偿,来源单一,且常引发村企矛盾。村民普遍认为村里地少人多,没有发展优势,对全村发展信心不足。村党支部作为全村“主心骨”,带头转换思想,认为煤炭资源虽好,但污染大、不可持续,充分利用本村距离城区近、流动人口多的优势,以发展商贸业为突破口,初步形成了集商贸业、物流业、新型农业等多种非资源型农村集体经济共同发展的模式,实现了比依靠资源更为长久的发展,鼓足了全村老百姓发展的信心。一个个项目在村党支部带领下,支村“两委”谋划一个、启动一个、成功一个,在群众中树立了“说话有人听、办事有人跟”的威信和公信力,成为农村党组织建设强化后带来的直接效应。村党支部带领产业转型。穆村一村土地和自然资源匮乏,在村党支部领导下,

料、预收租金费用周转流动、村集体筹资投入等硬核算法,同时所欠工程建设款项采用多种办法和途径,逐项逐年抵顶清偿,有效化解了资金不足压力,实现了村集体经济运行机制从“伸手要”向“自己赚”转变,“输血”向“造血”转变,提高了集体经济数量和质量,又缓解了村企矛盾。党员干部实现作风转变。村干部“走读”现象比较严重,一部分村干部是自身思想素质问题,另一部分村干部是迫于生计要外出务工,还有一部分村干部工作思路不宽,住在村没事干。通过大力发展农村集体经济,让产业实体成为了党员干部服务群众的新平台、新载体,解决了村集体无钱办事的问题,同时也解决了部分农村村干部把事业中心放在本村,从根本上解决了村干部“走读”问题。村容村貌实现环境转变。发展商贸业、物流业、现代农业,对环境造成的伤害相对于煤炭产业可忽略不计。柳林快速物流集散中心的建成,大大缓解了物流仓储、运输给县城带来的交通压力。穆村“五彩田园”现代农业园区建设过程中,有1/4

政治功能和服务功能的基本保障。柳林县穆村镇不断强化农村党组织对农村集体经济的领导。总体谋划定思路。通过大金鹏生活广场的成功运营,穆村一村尝到了“党建统领”下发展非资源型农村集体经济的甜头,积累了经验,提振了信心。“党建统领引领,壮大集体经济,建设繁荣古镇”的党建品牌和村集体发展思路通过“四议两公开”将村党支部意图转化为具体实践。同时,在村党支部主导下,充分发挥市场经济优势,通过“党建统领、盘活资产、激活机制、激发活力”,初步形成了集商贸业、物流业、新型农业等多种非资源型农村集体经济共同发展的模式。盘活资源树形象。不论是已成功运营的大金鹏生活广场,还是即将投产的快速物流中心和万泉沟农业生态园,都是盘活了闲置多年的资源,实现了变废为宝。在盘活废旧资源过程中,村党支部牵头抓总,敢于动真碰硬,村党员干部带头腾退侵占集体资产,对其中拒不整改的2名党员,经镇党委谈话提醒后及时整改。在村党员干部的带领下,村民积极响应,废旧村集体资产顺利回收,为今后产业发展打下了坚实基础,同时树立了村“两委”班子威信,树立了村党员干部形象,带动了村风民风。明确责任重管理。在大金鹏生活广场、快速物流中心和万泉沟农业生态园项目前期建设和筹备中,村党支部充分调动“两委”班子的工作积极性,按照“人人有分工、人人有责任”的工作思路,对不能胜任工作的村“两委”班子成员及时调整分工,对经多次批评教育后仍不尽履职的1名村委员取消了所有分工,在下次村“两委”换届时不建议提名,起到了震慑作用。择优选派强领导。为强化村党支部对村集体经济领导,穆村镇党委要求所有村集体经济组织管理机构设置、主要负责人人选、管理层人选均由村党支部会议研究提议,然后由支村“两委”会议表决通过后生效。目前,大金鹏生活广场负责人由村支部书记担任,并优先从党员中择优选派了其他管理层人员,快速物流中心、万泉沟农业生态园等所有村集体经济组织的管理机构均参照此执行。健全组织重服务。穆村一村党支部在大金鹏生活广场管理上设立了党小组,吸纳商铺营业人员中的流动党员加入党小组和村党支部的学习和志愿活动,鼓励他们发挥党员先锋模范作用,带头诚信经营。同时,在快速物流中心、万泉沟农业生态园管理者和经营者中也参照设立党小组,积极探索在村集体经济组织中成立由村党组织领导下的村集体经济组织党组织。

吕梁全面深化改革进行时

充分发挥城乡结合部区位优势,借农村产权制度改革东风盘活集体资产,对停产倒闭闲置多年的原村办集体企业水泥预制厂、暖气片厂等“三资”情况进行了重点清理核定,成为了发展商贸业、物流业的基础。对万泉沟荒废多年的集体果园地进行了修整、建渠、筑路,成为发展高标准现代农业的基础。穆村一村通过盘活闲置资源,大力发展商贸业、物流业和现代农业,实现了传统产业转型,不仅让村民就地就业,还产生了“虹吸”和“辐射”效应,吸引了不少周边村乃至外来流动人口在穆村一村定居经商创业,真正实现了非资源型地区产业转型带动农村经济和社会繁荣。村党支部主导机制转换。在向上争取投资、向外争取支持没有可靠保障的情况下,党支部从机制转换入手,引导党员群众转变“等、靠、要”思想,用市场经济思维,村集体自主发展实体经济,实现自力更生。在每一个项目建设过程中充分发挥市场配置资源优势,全部采用了建筑队前期垫资垫

土地是被生活垃圾掩埋的果园地和搬山填沟造地而形成的,在大金鹏生活广场建成之前,穆村硬化路占道经营、违建乱建、垃圾乱倒现象十分严重,广场建成后,商贩全部进驻广场经营,硬化路违建全部拆除,生活垃圾实现不落地,村容村貌和周边群众生活环境根本转变。夯实了党在农村的执政基础。大金鹏生活广场、柳林快速物流中心、“五彩田园”现代农业园区的建成,让广大群众亲眼看到了村党组织“真情实意”为民服务的真实举措不是“空头支票”,感受到村集体经济不断壮大带来的民生福祉不是“画饼充饥”,而是实实在在的“真金白银”,同时支村“两委”用发展壮大村集体经济带来了“真金白银”,又为村民办了许多好事、实事,为非资源型农村地区发展集体经济、推动乡村振兴、实现共同富裕提供了借鉴和参考。



雏型已现的体育场



观礼台施工

8月20日,吕梁市体育场改造项目正加紧后期施工配套相关工作。始建于上世纪七十年代的市体育场,是中心城区市民健身运动的重要场所。为进一步完善全民健身公共服务体系,满足人民群众健身需求,市体育场于4月份开始进行全面提升改造,目前主体工程已接近尾声。据了解,提升改造工程完成后,市体育场可进一步满足重大赛事举办、市民休闲健身和各类群众性体育活动的需要,是我市完善公共服务功能、精准对接群众需求的又一项惠民工程。
记者 郭炳中 摄

中国人民政治协商会议第三届吕梁市委员会常务委员会关于任命王景亮同志为市政协副秘书长的决定

(2021年8月24日政协第三届吕梁市委员会常务委员会第二十七次会议通过)

中国人民政治协商会议第三届吕梁市委员会常务委员会第二十七次会议决定,任命:王景亮同志为市政协副秘书长。

中国人民政治协商会议第三届吕梁市委员会常务委员会关于薛波等同志职务任免的决定

(2021年8月24日政协第三届吕梁市委员会常务委员会第二十七次会议通过)

中国人民政治协商会议第三届吕梁市委员会常务委员会第二十七次会议决定,任命:薛波同志为市政协文化文史和学习委员会主任;李源春同志为市政协教科文卫体委员会主任;免去:张秀芳同志的市政协文化文史和学习委员会主任职务(晋升一级调研员);贾泽荣同志的市政协教科文卫体委员会主任职务(晋升一级调研员)。

中国人民政治协商会议第三届吕梁市委员会常务委员会关于撤销刘双平政协第三届吕梁市委员会委员资格的决定

(2021年8月24日政协第三届吕梁市委员会常务委员会第二十七次会议通过)

鉴于刘双平涉嫌严重违纪违法问题,依照《中国人民政治协商会议章程》的有关规定,政协第三届吕梁市委员会常务委员会第二十七次会议决定,撤销刘双平政协第三届吕梁市委员会委员资格。

家畜免疫必备知识

- 一、免疫方法与免疫剂量**
不同疫苗特别是采用相同生产工艺流程生产的疫苗在同时注射时会出现副反应叠加的情况,因此除非经过临床试验证实不同疫苗可以同时分点注射,必须严格按照疫苗的使用说明书所规定的免疫方法和免疫剂量实施免疫。
- 二、使用不同批次疫苗进行免疫前需进行小范围预试验**
在使用不同批次的口蹄疫疫苗进行大面积集中免疫前,特别是针对规模场,需要提前对5-10头免疫动物进行预试验,在确保不会出现严重副反应后方可大面积实施免疫。
- 三、免疫副反应的诊治**
免疫副反应诊断。在疫苗接种到动物体内所产生的与免疫作用无关的不良反应,称为免疫副反应。免疫副反应分一般副反应、严重副反应和副反应死亡。
1、一般副反应。动物强制免疫人员对应动物按规定程序实施口蹄疫免疫后,2天内出现的注射部位肿胀、注射一侧肢体跛行、体温升高、呼吸加快、减食或短暂停食、泌乳量减少等为一副反应。
2、严重副反应。动物强制免疫人员对应动物按规定程序实施口蹄疫免疫后,2天内家畜出现站立不安、卧地不起、呼吸困难、可视黏膜充血或水肿、肌肉震颤、瘤胃胀气、口角出现白沫、倒地抽搐、鼻出血、孕畜流产(含早产)等为严重副反应。
3、副反应死亡。动物强制免疫人员对应动物按规定程序实施口蹄疫免疫后,5天内未经救治死亡、经救治无效而死亡或流产(含早产)胎儿死亡的为副反应死亡。

李文珏



文明城市每日一问

为什么要创建全国文明城市?

创建文明城市,是贯彻落实科学发展观的内在要求和具体体现,是构建社会主义和谐社会的重要内容,是提升城市魅力和综合竞争力的重要举措,也是城市整体形象和发展水平的集中体现,必将有力地促进我市物质文明、政治文明、精神文明、生态文明和社会的和谐发展,有助于进一步提高群众的生活质量,从而造福广大市民群众。

关于征集吕梁市文明城市主题标识(logo)的通知

为了更好地弘扬吕梁精神,展示新时代吕梁人民齐心协力创建文明城市的整体形象,更加充分地调动社会各界参与创建活动的积极性、主动性和创造性,扩大吕梁市创建文明城市工作的知晓率、参与度,吕梁市创建文明城市工作领导小组办公室决定,面向社会公开征集吕梁市创建文明城市主题标识(logo)。

- 一、征集内容:**吕梁市创建文明城市主题标识(logo)。
- 二、征集时间:**2021年8月20日——9月10日
- 三、征集范围:**面向社会,任何个人和组织均可参与
- 四、征集要求:**
 - 总体要求:作品要以吕梁市创建文明城市为主题,注重弘扬社会主义核心价值观,观点鲜明、贴近群众、贴近生活、易于宣传,体现时代感,讲求艺术性,突出吕梁的历史文化、城市风貌、人文特点、地理区位优势等,挖掘提炼反映吕梁特点的元素,体现艰苦奋斗、顾全大局、自强不息、勇于创新的吕梁精神,展现吕梁人民追求美好生活的精神内涵。
 - 具体要求:
 - (1)主题标识(logo)须为彩色。作品分为三部分内容:一是设计图样源文件;二是JPG格式高清图及说明(图样尺寸、比例、颜色等);三是设计图样的理念说明(设计所蕴含的意义、背景等),每个投稿者作品数量不超过2件,作品设计稿上不得标注任何个人或组织的信息。
 - (2)另用WORD文档说明作者基本信息,包括个人姓名或组织名称、通信地址、联系方式、工作单位等。
 - 五、投稿须知**
投稿须将上述具体要求中所有提交内容形成压缩包(压缩包命名为“logo征集+个人姓名或组织名称+联系电话”),以电子邮件的形式发送至邮箱llswmssc@163.com,联系电话:15340940737(韩小棠)。

6. 评选及奖励办法
1. 成立评审委员会,委员会由市委宣传部分组相关专家组成。
2. 投稿截止后,评审委员会对所有应征作品进行初审。
3. 初选入围作品将在“吕梁市政府网”和“吕梁日报”“吕梁广播电视台”等媒体公布,并通过多种形式广泛征求社会各界意见后进行复评。
4. 主办单位将结合评审委员会意见和社会各界意见,确定最终评选结果,对获奖作品作者进行奖励,并通过吕梁市各类媒体对优秀作品予以公示。
5. 奖项设置优胜奖1名:颁发荣誉证书,奖励人民币10000元;入围奖若干名,颁发荣誉证书,每名奖励人民币1000元。
七、注意事项

1. 应征作品不得含有任何违反《中华人民共和国宪法》及其他任何法律法规的内容,要注重政治性、思想性、法治性、艺术性、传播性的统一。
2. 应征作品须为原创,不得侵犯任何第三方的知识产权或其他合法权益,投稿前须未以任何形式、未在任何领域发表,不得一稿多投或重复投稿。若存在此等行为,相关法律责任由该作品的创作者和投稿者承担,并一律取消参评资格。
3. 本次活动获奖作品被视为受委托创作作品,著作权归属主办单位。主办单位有权对作品进行修改、组合和使用,获奖个人或组织不得自行或授权其他个人或组织发布、发表和使用作品。
4. 创作者和投稿者请自备底稿,来稿恕不退还。
5. 应征作品如有雷同,以主办单位收到的第一件投稿为有效投稿。
6. 创作者和投稿者均被视为已接受本征集方案的所有条款。
7. 本次活动解释权归主办单位。

吕梁市创建文明城市领导小组办公室
2021年8月15日